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УДК 339.137.22 

СУЧАСНІ  ТЕОРІЇ  КОНКУРЕНЦІЇ  
ТА  КОНКУРЕНТНИХ  ПЕРЕВАГ  

М’ЯСОПЕРЕРОБНИХ  ПІДПРИЄМСТВ

Л. Т. Штимер

Трансформація економіки країни у процесі 
становлення ринкової моделі розвитку вима-
гає вирішення ряду важливих народногоспо-
дарських завдань, серед яких особливе місце 
посідають питання підвищення конкуренто-
спроможності підприємницьких структур, 
зокрема на ринку продуктів м’ясопереробки. 
Для збереження і зміцнення ринкових пози-
цій підприємств необхідно знаходити спосо-
би підвищення їх конкурентоспроможності. 
Одним із них є обґрунтування оцінної харак-
теристики загальної конкурентоспроможної 

позиції підприємства і створення системи 
управління конкурентоспроможним станом 
господарюючого на ринку суб’єкта, для цього 
необхідно дослідити, проаналізувати й оціни-
ти конкурентоспроможність.

В економічній літературі приділяється зна-
чна увага проблемам теорії конкуренції та 
конкурентних переваг підприємств, зокрема 
і сфери АПК. Дослідженню питань конку-
ренції та конкурентоспроможності присвя-
чено праці багатьох закордонних учених, а 
саме: Г. Л. Азоєва, І. Ансоффа, Ф. Котлера,  
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Ж.-Ж. Ламбена, М. Портера, Дж. Стріклен-
да, А. А. Томпсона, Р. А. Фатхутдінова, 
З. Э. Шершньова та ін. Різним аспектам стра-
тегії та досягнення конкурентних переваг під-
приємств в умовах загострення конкуренції 
присвячені праці вітчизняних науковців, зо-
крема Л. В. Балабанової, В. Г. Герасимчука, 
М. О. Данилюка, О. В. Мороза, А. Ф. Павлен-
ко, В. А. Павлової, О. М. Шпичака та ін.

Над розробкою питань теорії і практики 
функціонування підприємств галузі, законо-
мірностей розвитку м’ясопереробної промис-
ловості працює багато вчених-економістів. Зо-
крема, вирішенню даного питання присвячені 
праці О. Драгана, Я. Литвиненко, О. Мазур-
ченко, Д. Маламуда, М. Прямухіна, В. Яценко 
та ін.

Проте цілий ряд проблемних питань і досі 
не мають остаточного наукового розв’язання. 
Це стосується передусім економіко-організа-
ційних аспектів зростання та підтримання рів-
ня якості продукції як невід’ємного елементу 
управлінського процесу. У свою чергу, проб-
лема підвищення конкурентоспроможності 
продукції підприємств м’ясної промисловості 
через розробку й упровадження системи якос-
ті досліджена недостатньо. 

Мета дослідження – теоретичною і мето-
дичною основою проведеного дослідження 
є положення економічної теорії, розробки 
вітчизняних, зарубіжних вчених щодо фор-
мування конкурентних переваг підприємств 
м’ясопереробної промисловості, а також сис-
тематизація існуючих підходів щодо визначен-
ня джерел формування конкурентних переваг 
переробних підприємств і обґрунтування най-
більш прийнятих і оптимальних з урахуван-
ням специфіки діяльності м’ясопереробних 
підприємств.

Конкурентоспроможність підприємниць-
ких структур розглядається як інтегральний 
показник ефективного використання ресур-
сів, що, у свою чергу, знаходиться під впли-
вом чинників зовнішнього середовища. Щоб 
забезпечити конкурентоспроможність на су-
часних ринках, його суб’єкти вимушені вико-
ристовувати конкурентні стратегії, що забез-
печують їм конкурентні переваги. Відповідно 
до концепції маркетингу, підприємство дося-

гає конкурентної переваги – розробляє про-
позицій, що задовольняють потреби цільових 
споживачів більшою мірою, ніж пропозиції 
конкурентів.

У радянській економічній науці простежу-
валося негативне ставлення до конкуренції, па-
нували уявлення про хаотичність і стихійність 
конкуренції під час розвитку капіталістично-
го способу виробництва, обґрунтовувалося 
повне «...усунення конкуренції при переході 
від капіталізму до соціалізму...» і заміна кон-
куренції «...соціалістичним змаганням, де 
були переможці, але не було переможених» 
[5, с. 215]. У пізнішій вітчизняній літературі 
[7, 8, 12] ставлення до конкуренції змінилося 
радикальним чином, і вона стала розглядатися 
як невід’ємний елемент ринкових відносин, їх 
розвитку й існування.

Р. А. Фатхутдінов [10, с. 24] вважає, що кон-
курентоспроможність продукції визначається, 
по-перше, рівнем його технічних параметрів 
і естетичних властивостей, по-друге, ціною 
споживання, тобто витратами на придбання й 
експлуатацію. Л. В. Балабанова [1, с. 87] виді-
ляє такі складові конкурентоздатності продук-
ції: перша пов’язана із самим виробом і в зна-
чній мірі зводиться до якості; друга залежить 
від умов створення, збуту й сервісу товару й 
визначає його ціну; третя відбиває засоби сти-
мулювання продажів, упакування та гарантії, 
наявність товарного знаку, імідж підприєм-
ства. В. В. Пастухова [9, с. 64], крім зазначе-
них вище факторів, виділяє технологію вироб-
ництва й обсяг продажів товару. О. Б. Чернега 
[11, с. 207] серед різнопланових факторів, що 
визначають конкурентоспроможність продук-
ції, надає першорядного значення витратам 
виробництва, продуктивності й інтенсивності 
праці, які впливають на ціну і якість виробів. 
П. С. Зав’ялов [2, с. 124], оцінюючи конкурен-
тоспроможності на світовому ринку називає 
базисним фактором продуктивність праці, що 
створює матеріальні основи цінової конкурен-
ції, іншим важливим фактором, на нашу дум-
ку, є належна якість товарів.

Іншим найбільш важливим фактором, що 
визначає конкурентоспроможність продукції, 
є її ціна, причому найбільше значення мають 
не одноразові витрати споживача на придбан-
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ня продукції, а вся сукупність видатків на 
споживання й експлуатацію, відома як «ціна 
споживання» або «ціна задоволення потре-
би». Дана обставина пояснюється тим, що для 
багатьох товарів корисний ефект реалізується 
у процесі експлуатації, який триває значний 
період, і придбання товару є, таким чином, по-
чатком задоволення потреби.

Ще одним фактором, що визначає конку-
рентоспроможність продукції, є організацій-
ний чинник, що, наприклад, використовують 
Л. В. Балабанова, А. В. Кривенко. Однак при 
цьому автори розглядають організаційні фак-
тори в складі загального набору характеристик 
(параметрів) продукції, що може бути піддано 
сумніву, оскільки, безумовно, будучи фактора-
ми конкурентоспроможності продукції на кон-
кретному ринку, організаційні фактори, разом 
з тим не можуть бути іманентно властивими 
характеристиками продукції.

Однак, на наш погляд, дана сукупність фак-
торів може бути доповнена рядом інших фак-
торів, вплив яких на конкурентоспроможність 
продукції досить очевидний, незважаючи на 
можливо менший ступінь значимості їхнього 
впливу.

Необхідно також розглянути підхід 
В. А. Павлова [6], який умовно поділяє чинни-
ки конкурентоспроможності підприємства на 
такі групи: чинники, які формують конкурент-
ні переваги підприємства, є підґрунтям для 
забезпечення його конкурентоспроможності; 
чинники якості й ціни пропонованої на ринку 
продукції. 

Чинники конкурентоспроможності слід 
розуміти як явища і процеси виробничо-гос-
подарської діяльності підприємства та соці-
ально-економічного життя суспільства, які 
викликають зміну абсолютної та відносної 
величини витрат на виробництво й реалізацію 
продукції, а у результаті зміну рівня конкурен-
тоспроможності самого підприємства. Пропо-
нується вся сукупність чинників, що визнача-
ють ставлення споживача до самого суб’єкта 
господарювання і його продукції або послу-
ги, розділити на внутрішні та зовнішні щодо  
нього. 

Зовнішні чинники слід розуміти, по-перше, 
як заходи державної дії як економічного (амор-
тизаційна політика, податкова, фінансово-кре-
дитна політика, включаючи різні державні та 
міждержавні дотації і субсидії; митна політи-
ка; система державного страхування; розроб-
ка та фінансування національних програм із 
забезпечення конкурентоспроможності під-
приємств), так і адміністративного характеру 
– розробка, вдосконалення і реалізація законо-
давчих актів, які сприяють розвитку ринкових 
відносин (демонополізація економіки; дер-
жавна система стандартизації і сертифікації 
продукції і систем її створення; державний на-
гляд і контроль за дотриманням обов’язкових 
вимог стандартів, правил обов’язкової сер-
тифікації продукції і систем, метрологічний 
контроль; правовий захист інтересів спожи-
вача). По-друге, чинниками конкурентоспро-
можності є основні характеристики самого 
ринку діяльності даного підприємства; його 
тип і місткість; наявність і можливості конку-
рентів; забезпеченість, склад і структура тру-
дових ресурсів. До третьої групи зовнішніх 
чинників слід віднести діяльність суспільних 
і недержавних інститутів. З одного боку, через 
різні організації щодо захисту прав споживачів 
вони виступають стримуючим моментом зрос-
тання конкурентоспроможності підприємства. 
А з іншого, через недержавні інвестиційні 
інститути сприяють зростанню конкуренто-
спроможності підприємства, забезпечуючи ін-
вестиції на найбільш перспективних напрямах 
діяльності. 

До внутрішніх чинників, що забезпечують 
конкурентоспроможність підприємства, слід 
віднести і потенціал маркетингових служб,  
науково-технічний, виробничо-технологічний, 
фінансово-економічний, кадровий, екологіч-
ний потенціал; ефективність реклами; рівень 
матеріально-технічного забезпечення; органі-
зація зберігання, складування, транспортуван-
ня; рівень підготовки та розробки виробничих 
процесів; ефективність виробничого конт-
ролю, випробувань і обстежень; рівень забез-
печення пуско-налагоджувальних і монтаж-
них робіт; рівень технічного обслуговування; 
сервісного і гарантійного обслуговування, 
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тобто йдеться про потенційні можливості са-
мого підприємства щодо забезпечення власної 
конкурентоспроможності. Чинники можуть 
впливати як на підвищення конкурентоспро-
можності підприємства, так і на зменшення. 
Чинники – це те, що сприяє перетворенню 
можливостей на дійсність. Вони визначають 
засоби і способи використання резервів кон-
курентоспроможності. Однак наявності самих 
чинників недостатньо для забезпечення кон-
курентоспроможності. Отримання конкурент-
ної переваги на основі чинників залежить від 
того, наскільки ефективно вони використову-
ються, де, в якій галузі вони застосовуються. 

Нині успіх роботи підприємства на ринку 
визначається його здатністю впливати на рин-
кову ситуацію у власних інтересах і виробля-
ти продукцію, яка задовольняє вимогам спо-
живача за відносно невеликого рівня витрат. 
Для кількісної оцінки рівня конкурентоспро-
можності підприємства, як і для оцінки това-
ру, необхідно мати набір показників, які від-
ображають основні напрями його діяльності 
та дають можливість визначити переваги од-
ного суб’єкта порівняно з іншими учасниками 
ринку.

Вивчення наукових праць дозволило вста-
новити, що конкурентоспроможністю підпри-
ємства слід вважати рівень його компетенції 
відносно інших підприємств-конкурентів у 
формуванні та використанні виробничого по-
тенціалу певної спрямованості, а також його 
окремих складових: технології, ресурсів, ме-
неджменту, навичок і знань персоналу, інфор-
матизації, маркетингу окремих підрозділів і 
підприємства у цілому, що виражається в та-
ких результативних показниках, як якість про-
дукції, прибутковість, продуктивність праці 
тощо. 

Значною мірою конкурентоспроможність 
підприємства визначається його здатністю в 
умовах, що склалися, розробляти, виробляти 
та збувати товари, які за ціновими та неціно-
вими характеристиками є більш привабливи-
ми для споживачів, ніж товари їх конкурентів. 
З іншого боку, конкурентоспроможним, як 
правило, є те підприємство, що тривалий час 

може залишатися прибутковим в умовах рин-
кової економіки.

Харчова промисловість є однією із най-
важливіших галузей економіки України. В ній 
формується основна частина продовольчих 
ресурсів, що є важливою умовою для гаран-
тії продовольчої безпеки держави, розвитку 
внутрішнього та зовнішнього продовольчого 
ринку, поліпшення життєвого рівня населен-
ня. Від усебічного розвитку м’ясопереробної 
галузі у значній мірі залежить як продовольча 
безпека, так і конкурентоспроможність еконо-
міки в цілому.

М’ясопереробна промисловість є однією з 
важливих галузей продовольчого комплексу 
України, оскільки вона має визначальне зна-
чення як для забезпечення стабільної соціаль-
но-економічної ситуації, так і для підвищення 
якості життя населення, посідає проміжне міс-
це в ланцюзі руху товару продукції сільського 
господарства до споживача, її основне завдан-
ня полягає в переробці продукції тваринни-
цтва з метою задоволення потреб населення у 
виробах з м’яса. 

Особливістю функціонування м’ясопе-
реробної галузі України є наявність конку-
ренції як в аспекті продажу готової продукції, 
так і постачання на переробні підприємства 
сировини. Згідно з об’єктивними ринковими 
законами, дефіцит пропозиції продукту ре-
гулюється підвищенням його ціни, водночас 
збільшення витрат на закупівлю сировини з 
боку м’ясопереробних підприємств незмінно 
спричиняє зростання цін на готові м’ясні ви-
роби.

Ринок продукції м’ясопереробного під-
комплексу складається з таких сегментів: ри-
нок м’яса, ринок м’ясних напівфабрикатів, 
ринок ковбасних виробів і ринок м’ясних кон-
сервів. Швидке зростання промисловості за 
останні роки призвело до розширення асорти-
ментного ряду, збільшення кількості виробни-
ків. На ринку м’яса і м’ясопродуктів в Україні 
працює понад 150 м’ясопереробних підпри-
ємств (м’ясокомбінатів), більше 3000 приват-
них цехів, кілька десятків птахофабрик [3]. 
В умовах приєднання України до СОТ для 
м’ясопереробних підприємств загострення ці-
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нової конкуренції на внутрішньому ринку че-
рез зменшення імпортних тарифів, збільшення 
обсягів імпортної продукції на внутрішньому 
ринку, підвищення конкуренції щодо якості 
й асортименту, запровадження міжнародних 
стандартів і норм безпеки та якості продукції 
викликає необхідність підвищення конкурен-
тоспроможності для утримання конкурентних 
позицій у певному сегменті ринку, посилення 
конкурентних переваг і завоювання прихиль-
ності споживачів.

Ситуація, що склалася наразі, на м’ясо-
переробних підприємствах агропромислового 
комплексу України, характеризується різким 
спадом виробництва усіх видів м’ясних про-
дуктів, незадовільним станом більшості під-
приємств, значним зносом основних виробни-
чих фондів.

Очевидно, що характер ситуації, яка скла-
лася на м’ясопереробних підприємствах, від-
сутність державної підтримки, істотний вплив 
скорочення платоспроможного попиту на-
селення, зниження місткості регіонального 
ринку, кризовий стан сільськогосподарського 
виробництва в значній мірі визначають го-
строту конкуренції на ринку м’ясопродуктів в 
Україні. Причому в умовах різкого скорочення 
поголів’я худоби наявність конкуренції буде 
характеризувати не тільки ринок готової про-
дукції, але і діяльність на ринку сировинних 
ресурсів.

Окрім розглянутого глобального впливу 
попиту, на умови конкуренції усередині галузі 
випливає і ряд класичних чинників, указаних 
вище. Так, м’ясо і м’ясопродукти відносяться 
до малодиференційованих товарів. При окре-
мих якісних відмінностях, продукція, запро-
понована на ринку, практично однорідна, що 
визначає легкий перехід споживачів від одного 
виробника до іншого. При цьому не існує нія-
ких витрат переходу. Ступінь інформованості 
основної частки споживачів про ціни вельми 
висока, що в умовах залежності від економіч-
ного фактора визначає в деякій мірі «пошук» 
більш дешевого товару. При цьому сприятли-
вою обставиною можна вважати відсутність 
впливу таких чинників, як концентрація спо-
живачів і загроза зворотної інтеграції.

Наступним істотним чинником, який ви-
значає конкурентну ситуацію в галузі, є вплив 
постачальників. Значний вплив сільськогоспо-
дарських товаровиробників як постачальників 
продукції пояснюється рядом обставин. По-
перше, відсутні будь-які альтернативи щодо 
заміни сировини, по-друге, продукція тва-
ринництва є основним компонентом кінцевої 
товарної продукції м’ясопереробних підпри-
ємств, по-третє, якість продукції тваринни-
цтва в значній мірі визначає якість і ефектив-
ність виробництва продукції м’ясопереробки.

Ще одним, не менш важливим, чинником, 
що впливає на гостроту конкуренції в галузі, є 
загроза появи нових конкурентів. Ж.-Ж. Лам-
бен [4, с. 280–281] називає такі групи підпри-
ємств, у яких можуть бути виявлені потенцій-
ні конкуренти: по-перше, підприємства поза 
ринком, які можуть подолати вхідні бар’єри в 
галузь, по-друге, підприємства, для яких при-
хід на ринок створить великий синергетичний 
ефект, по-третє, підприємства, прихід на ри-
нок для яких стане логічним розвитком їхньої 
стратегії, по-четверте, постачальники і спожи-
вачі, які можуть здійснити пряму або зворот-
ну вертикальну інтеграцію по технологічному 
ланцюжку. 

Розвиток ринку продовольчих товарів, у 
тому числі й м’ясної продукції, переходить у 
нову стадію, коли конкуренція між виробни-
ками загострюється і їм необхідно докладати 
все більше зусиль для завоювання довіри по-
купців і частки ринку. З цією метою кожному 
підприємству потрібно правильно оцінювати 
ситуацію, що клалася, на ринку, аби спланува-
ти ефективні напрями щодо формування кон-
курентних переваг.

З огляду на те, що політична ситуація в кра-
їні є нестабільною, зовнішні ринки закриті для 
продукції вітчизняних підприємств, на ринку 
з’явилося багато дешевої імпортної м’ясної 
продукції, сировинна база знаходиться на кри-
тичному рівні. Державна підтримка за остан-
ній рік значно знизилася, також знизилася ін-
вестиційна зацікавленість м’ясопереробною 
галуззю і цим зумовлюється неможливість 
упровадження новітніх технологій та іннова-
цій. Законодавча база не є досконалою, тому 
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можна зробити висновок, що за даними по-
казниками, рівень конкурентоспроможності 
вітчизняних м’ясопереробних підприємств 
знаходиться на досить низькому рівні.
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УДК 631.15(477.53) 

ЕКОНОМІЧНА  БЕЗПЕКА  ЯК  СКЛАДОВА  
ЕФЕКТИВНИХ  МЕХАНІЗМІВ  УПРАВЛІННЯ  

АГРАРНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ

В. О. Животенко

Сучасні умови господарювання аграрних 
підприємств, незважаючи на розвиток законо-
давчої бази України, погіршуються. Держав-
на підтримка підприємств аграрного сектора 
слабшає, а зовнішні загрози проявляються ін-
тенсивніше. Формування механізмів ефектив-
ного управління на аграрних підприємствах 
стає необхідним, а забезпечення економічної 
безпеки набуває особливої ваги.

Питання економічної безпеки у світовій 
практиці досліджено недостатньо. Безліч на-

уковців, праці яких присвячені економічній 
безпеці, розробили власні підходи до станов-
лення даного поняття. Так, Є. Олєйніков роз-
глядав економічну безпеку як сукупність про-
цесів, що проходять на підприємстві із усіма 
взаємозв’язками, які становлять єдину непо-
дільну групу з погляду їх функціональної ролі 
у забезпеченні економічної безпеки підприєм-
ства [3].

Т. Загорна розглядає поняття «економіч-
на безпека» як такий стан корпоративних ре-
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